
JAK ROZUMIEĆ SŁOWA O DUCHU ŚWIĘTYM,  

KTÓRY ZSTĄPIŁ W POSTACI GOŁĘBICY?  
 

 Źródłem przedstawiania Ducha Świętego jako gołębicy są ewangeliczne opisy chrztu Chrystusa 

w Jordanie. Gwoli ścisłości Ewangelie nie mówią jednak, że Duch zstąpił na Jezusa jako gołębica, 

ale raczej porównują Jego zstąpienie do lotu gołębicy: Wtedy otworzyło się Mu niebo i zobaczył 

Ducha Bożego, który zstępował na Niego jakby gołębica (Mt 3, 16); ujrzał niebo otwarte i Ducha, 

który zstępował na Niego jakby gołębica (Mk 1, 10); Ujrzałem Ducha, który zstępował z nieba 

jakby gołębica i pozostał na Nim (J 1, 32). 

 Jedynie Łukasz stwierdza nieco inaczej: „Duch Święty zstąpił na Niego w postaci cielesnej jakby 

gołębica” (Łk 3, 22). Chyba chciał przez to podkreślić, że fakt ten był dostrzegalny i był prawdziwą 

teofanią, analogiczną do tych, jakie spotyka się w Starym Testamencie. 

 Prawdopodobnie Ewangelistom chodziło nie tyle o samego ptaka, co o jego sposób poruszania 

się. Niektórzy widzą tu nawiązanie do opisu stwarzania świata z Księgi Rodzaju i zdania, że Duch 

Boży unosił się nad wodami (hebr. Weruah Elohim merahefet al-pne hammajim – Rdz 1, 2). 

 W wersecie tym czasownik „unosił się”  pochodzi od rdzenia haraf (krążyć, szybować), który 

opisywał lot ptaka nad gniazdem i pisklętami. Ten sam czasownik w Pwt 32, 11 oznacza czynność 

orła, który unosi się na skrzydłach nad pisklętami w gnieździe, aby je zachęcić do lotu. Wybór 

takiego terminu w Rdz 1, 2 z pewnością nie był przypadkowy. Duch Boży, czyli tchnienie Boga, 

unoszące się nad wodami, to symbol roztaczania opiekuńczych skrzydeł nad stwarzanym 

światem, oznacza twórczą moc Boga, przygotowującą chaos do życia. W tym kontekście Duch 

Święty, zstępujący jak gołębica na Jezusa, to znak inauguracji nowego stworzenia, którego 

Mesjasz napełniony Duchem Świętym, jest fundamentem i twórcą. 

Źródło: www.stacja7.pl 
 

Chrześcijaninie, uśmiechnij się! 
 

Panie, nalej mi szybko setkę wódki, bo zaraz się zacznie - mówi klient do barmana. 
Mija kilka minut i gość ponawia zamówienie: 
- Szybko setkę wódki, bo zaraz się zacznie... 
- Dobra, dobra, najpierw pan zapłać za poprzednią. 
- Nie mam pieniędzy. 
- Ja ci zaraz dam!!! 
- No i się zaczęło... 
 
Dlaczego niedźwiedź chodzi w futrze? 
- Bo w płaszczu przeciwdeszczowym wyglądałby raczej głupio. 
 
Grupa turystów błądzi w górach. Wieczór zapada, a tu ani śladu człowieka, ani nadziei na nocleg. 
 - Mówił pan, że jest najlepszym przewodnikiem po Tatrach! – wścieka się jeden z uczestników 
wycieczki. 
 - Zgadza się. Ale to mi już wygląda na Bieszczady.  
 
Żona zwraca się do męża: 
- Kochanie, kupisz mi nową torebkę? 
- Ale po co? Widzę przecież doskonale, że ta stara jest jeszcze w świetnym stanie. 
- No widzisz! Sam mówisz, że jest stara! 
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UROCZYSTOŚĆ ZESŁANIA DUCHA ŚWIĘTEGO  
Ewangelia wg Świętego Jana (20, 19-23)  

 
 

Wieczorem w dniu zmartwychwstania, 

tam gdzie przebywali uczniowie, choć 

drzwi były zamknięte z obawy przed 

Żydami, przyszedł Jezus, stanął 

pośrodku i rzekł do nich: "Pokój wam!" 

A to powiedziawszy, pokazał im ręce  i bok. 

Uradowali się zatem uczniowie, 

ujrzawszy Pana. A Jezus znowu rzekł do 

nich: „Pokój wam! Jak Ojciec Mnie posłał, 

tak i Ja was posyłam”. Po tych słowach tchnął na nich i powiedział im: 

„Weźmijcie Ducha Świętego! Którym odpuścicie grzechy, są im odpuszczone,  

a którym zatrzymacie, są im zatrzymane”. 

 

http://www.stacja7.pl/


I N T E N C J E  M S Z A L N E  

Niedziela – 28.05.2023 r. – U ROCZ YS TOŚ Ć Z ES ŁANIA DU CHA ŚW IĘTEG O  

(Kolekta na potrzeby naszej Parafii i Filii) 

730 – Za † męża, ojca i dziadka Zygmunta Kołek 

900 – MILICE – Za † ojca Stanisława Bielak 

1030 – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo 

            Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla Pawła Kwiatkowskiego z okazji 17. rocznicy urodzin 

(Po Komunii Świętej Litania Loretańska i modlitwa o 7 darów Ducha Świętego) 

Poniedziałek – 29.05.2023 r. – ŚWIĘTO NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY, MATKI KOŚCIOŁA 
1000 – GOŚCIĘCIN (Św. Brykcjusza) – Msza Święta w intencji rolników rejonu kozielskiego  
1800 – Za † męża i ojca Edmunda Kochoń 
(Po Komunii Świętej nabożeństwo majowe) 

Wtorek – 30.05.2023 r. – dzień powszedni 
1800 – MILICE – INTENCJA WOLNA 
(Po Komunii Świętej nabożeństwo majowe) 

Środa – 31.05.2023 r. – ŚWIĘTO NAWIEDZENIA NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY   
1800 – Za † ojca Henryka Gruszeckiego (od córki Justyny) 
(Po Komunii Świętej nabożeństwo majowe) 

Czwartek – 01.06.2023 r. – ŚWIĘTO JEZUSA CHRYSTUSA NAJWYŻSZEGO I WIECZNEGO 
KAPŁANA, PIERWSZY CZWARTEK MIESIĄCA, DZIEŃ DZIECKA ORAZ DZIEŃ DIECEZJALNEGO 
DZIEŁA MODLITWY W INTENCJI KAPŁANÓW „OREMUS” 
1800 – W INTENCJI WSZYSTKICH DZIECI NASZEJ PARAFII 
(Po Komunii Świętej Godzina Święta i Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa) 

Piątek – 02.06.2023 r. – PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
1800 – (Msza Święta szkolna) – Do Bożej Opatrzności, przez wstawiennictwo, Matki Bożej Nieustającej 
            Pomocy, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże 
           i zdrowie w rodzinach Niedziela, Neufeld i Kolenda 
(Po Komunii Świętej Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa) 

Sobota – 03.06.2023 r. – Wspomnienie Świętych Męczenników Karola Lwangi i Towarzyszy 
(PIERWSZA SOBOTA MIESIĄCA) 
1400 – Msza Święta niedzielna w Placówce Całodobowej Opieki „NADZIEJA” 
1600 – Msza Święta niedzielna w Domu Pomocy Społecznej w Jakubowicach 
1800 – (Msza Święta niedzielna) – Za †† rodziców Elżbietę i Reinholda Klossok, Elżbietę i Leona 
             Kurowskich, brata Erwina, siostrę Ingrydę oraz dziadków z obu stron 
(Po Komunii Świętej Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)  

Niedziela – 04.06.2023 r. – U ROCZ YS TOŚ Ć NAJŚW IĘTSZ EJ  TRÓJCY  

(Kolekta na potrzeby Wyższego Seminarium Duchownego w Opolu i inne instytucje 

diecezjalne) 

730 – Za †† rodziców Anielę i Józefa Zaczyk, † siostrę Krystynę, † szwagra Krzysztofa i †† dziadków  

900 – MILICE – Za †† Annę i Pawła Wacław oraz †† dziadków 

1030 – Do Bożej Opatrzności, przez wstawiennictwo, Świętego Anioła Stróża, z podziękowaniem  

             za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże i zdrowie dla rocznego dziecka 

             Zofii Behr oraz jej rodziców i chrzestnych 

(Po Komunii Świętej Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa) 

 

O G Ł O S Z E N I A  D U S Z P A S T E R S K I E  

1.  Składam serdeczne „Bóg zapłać” za waszą obecność i modlitwę, a wszystkim ofiarodawcom  

     za złożone ofiary.  

2.  W dzisiejszą niedzielę UROCZYSTOŚĆ ZESŁANIA DUCHA ŚWIĘTEGO, która kończy w Kościele 

     Okres Wielkanocny. Po Mszach Świętych zbiórka do puszek na remont katedry opolskiej. 

     W Gościęcinie o godz. 1100 Msza Święta prymicyjna ks. Daniela Bubika. Na Górze Świętej Anny 

     pielgrzymka górników, skalników i zakładów cementowo-wapienniczych.  

3.  Również w dzisiejszą niedzielę przedstawiciele Parafialnej Rady Duszpasterskiej będą przyjmować 

     w zakrystii ofiary w ramach kolekty remontowo-budowlanej.  

4.  W poniedziałek będziemy obchodzili Drugi Dzień Zielonych Świąt, czyli ŚWIĘTO NAJŚWIĘTSZEJ 

     MARYI PANNY MATKI KOŚCIOŁA. O godz. 1000 w Bryksach zostanie odprawiona Msza Święta 

     w intencji rolników rejonu kozielskiego, której będzie przewodniczył i słowo Boże wygłosi 

     Bp Waldemar Musioł.  

5.  W środę przypada ŚWIĘTO NAWIEDZENIA NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY.  

6.  W tym tygodniu przypadają PIERWSZY CZWARTEK, PIĄTEK i PIERWSZA SOBOTA MIESIĄCA.  

7.  W czwartek będziemy obchodzili ŚWIĘTO JEZUSA CHRYSTUSA NAJWYŻSZEGO I WIECZNEGO 

      KAPŁANA, Dzień Dziecka oraz Dzień Diecezjalnego Dzieła Modlitwy w intencji Kapłanów 

     „OREMUS”. O godz. 1800 Msza Święta w intencji wszystkich dzieci naszej parafii.  

8.  Od czwartku rozpoczniemy miesiąc czerwiec, poświęcony kultowi Najświętszego Serca Pana Jezusa.  

9.  W sobotę przypada Wspomnienie Świętych Męczenników Karola Lwangi i Towarzyszy.  

10. W sobotę i niedzielę odbędzie się ŚWIĘTO KWITNĄCEJ JABŁONI. Więcej szczegółów na ten temat 

       można znaleźć na portalu Grudynia24.pl. Organizatorzy serdecznie zapraszają.  

11. W przyszłą niedzielę będziemy obchodzili UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEJ TRÓJCY.  W Ucieszkowie 

        Uroczystość Odpustowa.  

12. Odwiedziny chorych będą miały miejsce 17 czerwca od godz. 800.  

13. Zapraszam do uczestnictwa w nabożeństwach majowych i czerwcowych.  

14. Zwracam waszą uwagę na podejrzany samochód: srebrny Ford Focus o numerze 

rejestracyjnym WWY 33045, który krążył albo nadal krąży po okolicy. Jeśli zjawiłby się 

znowu w Grudyni czy innych wioskach, natychmiast zawiadamiajcie Policję.   

15. Składam serdeczne „Bóg zapłać” za posprzątanie kościoła. W przyszłą sobotę proszę 

następujące osoby: Annę Wajman, Danutę Kaczmarczyk, Wiolettę Kubisztal, Aleksandrę 

Czapla, Ewę Batycką.  

Miło sier d ziu  B o żemu  p ol ecaj my naszych  Zmar łych :  
Wi eczny o dp o czynek ra cz  Im d a ć,  P a nie…  


